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Marktgemeinde Perchtoldsdorf 
Amtsdirektion 
004-3/2023/ Dr. Cernelic / R. Leisser 
 
 

NIEDERSCHRIFT NR. 15 
 
 

zur Sitzung des Gemeinderates  
am Dienstag, 20. Juni 2023 

Burg, Neuer Burgsaal 
 
 
Beginn: 18.30 Uhr       Die Sitzung ist öffentlich. 
Ende:  20.43 Uhr 
 

Anwesend: 
Vorsitzende: 
Bürgermeisterin Andrea Kö 
 
 

Vizebürgermeister Christian Apl 
gf GR Ing. Martin Fürndraht 
gf GRin Martha Günzl 
gf GR Mag. Wolfgang Hussian 
gf GRin Johanna Mayerhofer 
gf GRin Daniela Rambossek, BEd, MSc 
gf GR Josef Schmid 
GR Ing. Vladimir Arthofer 
GR Ing. Hannes Boeger, BEd 
GRin Mag.a Claudia Johanna Buchanan 
GR Franz Breitenecker 
GR Harald Chalupa 
GRin Elisabeth Dorner 
GRin Larissa Drescher 
GRin DI (FH) Michaela Habinger 
GR Helmuth Kittinger 
GR Andreas Koller-Garber 
GR Jakob Korosec  
GRin Teresa Kosz, BEd 
GR Ing. Mag. Michael Kunerth 
GR Mag. Ernst Machart 
GR Christoph Müller 

GRin Dr.med.vet. Claudia Mundorff 
GR Alexander Nowotny 
GR Werner Pannagl 
GR Mag. Dr. Anton Platt 
GR Anil Rai 
GRin Mag.a Sonja Reiselhuber-Schmölzer 
GR Philipp Sladky 
GR DI Thomas Wladyka, BSc 
GRin MMag.a Agnes Wühr 
GR Andreas Zechmeister 
 
Entschuldigt: 
GRin Mag.a art. Renate Hudler, MA 
GR Ing. Robert Lugar 
GR HR Mag. Anton Plessl 
gf GRin Gabriele Wladyka 
 
Außerdem anwesend: 
Dr. Jan P. Cernelic 
Mag. Margarita Teresa Prammer, MA 
Gerhard Rauchenwald 
DI Christian Rauscher 
Renate Leisser – Schriftführerin 
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Bürgermeisterin Andrea Kö begrüßt die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte, die 
Mitarbeiterinnen, die Gäste im Saal und die Zuseher via Livestream. 
 
 
Es wurden 6 Dringlichkeitsanträge eingebracht: 
 
 
Eingebracht von Vizebürgermeister Christian Apl 

1. Umgestaltung der Kreuzung B12 Feldstraße/ Industriestraße/ Wolfholzgasse 
Wird unter TOP 8a in die Tagesordnung aufgenommen 

 
Eingebracht von den NEOS Perchtoldsdorf 

2. Grundsatzbeschluss für ein Maßnahmenpaket zur Erhöhung der Attraktivität von 
Radfahren im Alltag und zur Erhöhung der Sicherheit von Radfahrer_innen in 
Perchtoldsdorf 
Wird unter TOP 9a in die Tagesordnung aufgenommen 

 
Eingebracht von SPÖ Perchtoldsdorf 

3. Aussetzung inflationsbedingte Mieterhöhung Gemeindewohnungen 
Wird unter TOP 18a in die Tagesordnung aufgenommen 

4. Zuschuss zum Semesterticket Studierende und Lehrlinge 
Wird unter TOP 9b in die Tagesordnung aufgenommen 
 

Eingebracht von Bürgerliste Perchtoldsdorf 
5. Bausperre 3 WE Bereich Brunnergasse 

Wird unter TOP 22a in die Tagesordnung aufgenommen 
 
Eingebracht von FPÖ Perchtoldsdorf 

6. Gerechte Mieten für politischeParteien 
Wird unter TOP 22b in die Tagesordnung aufgenommen 
 
 

Neufassung 
TOP 28_Ehrungen 
TOP 22a_Bausperre 3 WE Bereich Brunnergasse 
 
 

Abgesetzt wird: 
TOP 5_Marktordnung, Änderung 
TOP 22b_Gerechte Mieten für Parteien 
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Perchtoldsdorfdialog, Raumordnung und Ortsentwicklung, Personalangelegenheiten, Subventionen, 
öffentliche Sicherheit, Öffentlichkeitsarbeit, Zivil- und Katastrophenschutz, Fairtrade-Gemeinde 
1. Genehmigung des Protokolls der GR-Sitzung vom 21.03.2023 

Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig Kenntnis genommen 
 Wortmeldungen: GR DI Wladyka, BSc, Bürgermeisterin Kö 
 

2. Bericht der Bürgermeisterin 
Bürgermeisterin Kö berichtet über: 

• Die Kündigung Mietvertrag F.-Kamtner-Weg 1-9 – liegt schriftlich bei. 
Der Bericht wird einstimmig zur Kenntnis genommen 

• Tatjana Kinsky hat das Studium zur Regionalen Gesundheitskoordinatorin mit einem 
„Sehr gut“ abgeschlossen. Bürgermeisterin Kö gratuliert und würdigt die 
berufsbegleitende Leistung. Im Zuge des Praktikums plant Tatjana Kinsky einen 
Mehrwert - Tut Gut - Schritteweg. 

• Betreffend Wasserschaden im Rathaus sind die Renovierungsarbeiten bereits im 
Gange. 

• Über die Verkehrsverhandlung mit der BH betreffend Einbahnregelung Fuggergasse. 
Die neue Regelung gilt ab 1.8.2023. 

• Die Bedingungen zur Verwendung (für Perchtoldsdorferinnen sowie Mitarbeiterinnen 
der Marktgemeinde Perchtoldsdorf) des Schnuppertickets sind auf der Homepage der 
Marktgemeinde Perchtoldsdorf zu finden. 
Wortmeldungen: GR Müller, Vizebürgermeister Apl 

• Die Lebenshilfe NÖ wird ab 1.9.2023 den Alten Bahnhof mieten. 
• Einladung zur Abschiedsmesse für Pfarrer Grünwidl am 25.6.2023 
• Premiere von Don Quijote der Sommerspiele am 29.6.2023 
• Die Renovierung der Pflasterung vor der Enoteca Amici Miei ist in Planung. 
• Heute Nacht ist die Weingasse wegen der Umstellung der Ampelanlage gesperrt 

 
Die Berichte werden einstimmig zur Kenntnis genommen 
 

3. Umbesetzung von Ausschüssen 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 
 

4. Anlagendatenbank Heizungen 
Wortmeldung: GR Ing. Arthofer 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen  
 

5. Marktordnung, Änderung 
abgesetzt 

 
6. NSG Teufelstein-Fischerwiesen – Stellungnahme  

Wortmeldungen: GR Mag. Machart, Bürgermeisterin Kö, GRin MMag.a Wühr 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 27 : 6 Stimmen angenommen  
Enthaltung: GR Kittinger 
Dagegen: GRin Kosz, BEd, GR Ing. Mag. Kunerth, GR DI Wladyka, BSc, GR Ing. Arthofer, 
GR Mag. Machart 
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Mobilität und Verkehrsangelegenheiten, Klimabündnis-Beauftragter, Ortstaxi, Verkehrs-überwachung und 
Parkraumbewirtschaftung, Straßenbau, Demokratiedialog, Gemeinde-kooperationen in Mobilitätsfragen, 
Stadt-Umland-Management 
7. Aufhebung der Kurzparkgebührenbefreiung für E-Autos 

Wortmeldungen: GR Mag. Machart, GR Müller, Vizebürgermeister Apl, GR DI Wladyka, BSc, 
Bürgermeisterin Kö, GR Korosec, GR Mag. Dr. Platt 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 31 : 2 Stimmen angenommen  
Dagegen: GR Ing. Arthofer, GR Mag. Machart 
 

8. Umgestaltung Nebenflächen B13 zwischen Kreisverkehr und Bahngasse (Grundsatzbeschluss) 
Wortmeldungen: GR Ing. Arthofer, Vizebürgermeister Apl, GR Kittinger, GR Mag. Machart, 
GR DI Wladyka, BSc, GR Korosec, GR Koller-Garber, Bürgermeisterin Kö 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 27 : 6 Stimmen angenommen  
Enthaltung: GR Kittinger, GRin Kosz, BEd, GR Ing. Mag. Kunerth 
Dagegen: GR DI Wladyka, BSc, GR Ing. Arthofer, GR Mag. Machart 
 

8a.  Umgestaltung der Kreuzung B12 Feldstraße Industriestraße Wolfholzgasse 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen  
 

9. Vergabe Straßenbau Rahmenvertrag 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen  

 
9a. Grundsatzbeschluss für ein Maßnahmenpaket zur Erhöhung der Attraktivität von Radfahren im Alltag 

und zur Erhöhung der Sicherheit von Radfahrer_innen in Perchtoldsdorf 
Als die im Antrag erwähnten Beilagen liegt der nachträglich übermittelte Plan bei. 
Wortmeldungen: Bürgermeisterin Kö, Vizebürgermeister Apl, GR Ing. Arthofer, GR Mag. Dr. 
Platt, GR Koller-Garber, GR Müller, GR Ing. Mag. Kunerth 
Der Antrag wird mit 24 : 9 Stimmen in den Ausschuss verwiesen. 
Dagegen: GR Kittinger, GRin Kosz, BEd, GR Ing. Mag. Kunerth, GR DI Wladyka, BSc,  
GR Ing. Arthofer, GR Mag. Machart, GRin Mag.a Buchanan, GR Müller, GR Mag. Dr. Platt 
Beschluss: Gemäß Dringlichkeitsantrag mit 9 : 24 Stimmen abgelehnt  
Dagegen: Fraktionen ÖVP und GRÜNE 
 

9b. Zuschuss zum Semesterticket Studierende und Lehrlinge 
Wortmeldungen: Bürgermeisterin Kö, GR Korosec, GR Ing. Arthofer 
Der Antrag wird zur weiteren Behandlung einstimmig in den Ausschuss verwiesen. 
Der Antrag selbst kommt nicht zur Abstimmung, da dieser von der SPÖ zurückgezogen wird. 

Energiefragen, Wasserwerk, Liegenschaftsangelegenheiten, GIS, Ortsmarketing, Tourismus, 
Wirtschaftsangelegenheiten, Naturschutz 
10. Vergabe Rahmenvertrag Wasserleitungsbau 

Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen  
 

11. Annahme Fördervertrag BA 15 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen  
 

12. Annahme Fördervertrag BA 16 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen  
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Kinderspielplätze, Sportstättenverwaltung, Freizeitzentrum, Ortskernbelebung, Dorf- und 
Stadterneuerung, Gleichstellungsfragen 
13. Benützungsvereinbarung Sportzentrum Höhenstraße 

Wortmeldungen: GR Ing. Arthofer, gf GRin Günzl  
Beschluss: Gemäß Antrag mit 32 : 1 Stimme angenommen  
Enthaltung: GR Mag. Dr. Platt 
 

14. Erneuerung Röhrenrutsche 
Wortmeldungen: GR Ing. Arthofer, gf GRin Günzl, GR Müller, GR DI Wladyka, BSc, GR Mag. 
Dr. Platt, GR Mag. Machart, GR Müller, GR Koller-Garber, gf GR Mag. Hussian 
GRin Kosz, BEd ist nicht anwesend. 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen  

Kultur, Vereinswesen, Gesundheit, Musik- und Kunstschule, Gemeindebücherei, Veranstaltungen 
15. Kooperationsvertrag Pilotprojekt Modellregion Musik- und Kunstschule Perchtoldsdorf, Verlängerung 

GRin Kosz, BEd ist nicht anwesend. 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen  
 

16. Neujahrskonzerte 2024 
Wortmeldungen: GR DI Wladyka, BSc, Bürgermeisterin Kö 

GRin Kosz, BEd ist nicht anwesend. 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen  
 

17. Huatzeit 2023 
GRin Kosz, BEd ist nicht anwesend. 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen  

Soziales, Kindergärten, Familienangelegenheiten & Generationen, Jugendangelegenheiten, 
Wohnungsvergaben 
18. Anpassung der Einkommensgrenze bei diversen Förderungen der Marktgemeinde Perchtoldsdorf 

(Nachmittagsbetreuung in NÖ Landeskindergärten inkl. Mittagstisch, Schulgeldermäßigung Franz 
Schmidt-Musikschule, Schulstarthilfe, Mietzinsförderung PIG-Wohnungen) 
Wortmeldungen: GR Mag. Machart, gf GRin Rambossek, BEd, MSc 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen  

 
18a. Aussetzung der inflationsbedingten Mieterhöhung 

Wortmeldung: Bürgermeisterin Kö 
Der Antrag wird mit 30 : 3 Stimmen in den Ausschuss verwiesen 
Enthaltung: GR DI Wladyka, BSc 
Dagegen: GR Ing. Arthofer, GR Mag. Machart 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 2 : 31 Stimmen abgelehnt  
Enthaltungen: GRin Kosz, BEd, GR Ing. Mag. Kunerth, GR DI Wladyka, BSc, GR Mag. Dr. 
Platt 
Dagegen: GR Kittinger, GRin Mag.a Buchanan, GR Müller, Fraktion ÖVP und GRÜNE 
 

19. Richtlinien für Schulgeldermäßigungen der Musik- und Kunstschule Perchtoldsdorf 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen  
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Land- und Forstwirtschaft, Park- und Grünanlagen, Friedhofsverwaltung, Feuerwehrwesen, 
Wirtschaftshof, Winterdienst, Straßenreinigung- und Erhaltung, Brauchtumspflege 
20. Winterdienst Fremdvergabe 

gf GR Schmid bedankt sich bei Claudia Ehringfeld für die Ausarbeitung der Angebotserstellung 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen  
 

21. Kontrahentenvertrag Friedhof Betriebsübergang 
Beschluss: Gemäß Antrag einstimmig angenommen 
 

22. Biomasseankauf EVN 
Wortmeldungen: GR DI Wladyka, BSc, gf GR Schmid, gf GR Mag. Hussian, GR Kittinger, 
Bürgermeisterin Kö 
Beschluss: Gemäß Antrag mit 29 : 4 Stimmen angenommen  
Enthaltungen: GR Kittinger, GRin Kosz, BEd, GR Ing. Mag. Kunerth, GR DI Wladyka, BSc 

Bauwesen, Denkmalpflege, Vermessungswesen, Abwasserentsorgung und Kanalbau, öffentliche 
Beleuchtung 
22a. Bausperre 3 WE Bereich Brunnergasse 

Wortmeldungen: GR Sladky, GR DI Wladyka, BSc, Bürgermeisterin Kö, gf GR Mag. Hussian, 
GRin Mag. Buchanan 
Der Antrag wird mit 29 : 4 Stimmen in den Ausschuss verwiesen 
Enthaltung: GRin Kosz, BEd 
Dagegen: GR Kittinger, GR Ing. Mag. Kunerth, GR DI Wladyka, BSc 
Beschluss: Gemäß Neufassung mit 4: 29 Stimmen abgelehnt 
Enthaltungen: GRin Mag.a Buchanan, GR Müller, GR Mag. Dr. Platt, GR Ing. Arthofer, GR 
Mag. Machart 
Dagegen: Fraktionen ÖVP und GRÜNE 

Finanzen und Kreditwesen, Perchtoldsdorfer Betriebs-GmbH, Perchtoldsdorfer Immobilien GmbH, 
Berufungs- und Devolutionsangelegenheiten, Europafragen 
22b. Gerechte Mieten für politische Parteien 

abgesetzt 
 
 
Bürgermeisterin Kö bedankt sich bei den Kolleginnen und Kollegen des Gemeinderates für die 
konstruktive Zusammenarbeit des ersten Halbjahres 2023 und bei den Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeitern der Verwaltung für deren Engagement und Leistung. Sie wünscht allen einen 
angenehmen Sommer und einen erholsamen Urlaub. 
 
Im Anschluss findet eine nicht öffentliche Sitzung statt. Zur Beratung gelangen jene Punkte, die 
gem. § 47 der NÖ. Gemeindeordnung in die nicht öffentliche Sitzung verwiesen werden. 
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DIE SCHRIFTFÜHRERIN: DIE BÜRGERMEISTERIN: 

 .........................................   ..............................................................  

FÜR DIE FRAKTION DER ÖVP:  ..............................................................  

FÜR DIE FRAKTION DER GRÜNEN:  ..............................................................  

FÜR DIE FRAKTION DER PBL:  ..............................................................  

FÜR DIE FRAKTION DER SPÖ:  ..............................................................  

FÜR DIE FRAKTION DER NEOS:  ..............................................................  

FÜR DIE FRAKTION DER FPÖ:  ..............................................................  

 
 
 
Die Niederschrift wurde am 22.06.2023 abgeschlossen und am 22.06.2023 den sechs im 
Gemeinderat vertretenen Fraktionen übermittelt. 
Ferner wurde das Protokoll in der Zeit vom 22.06.2023 bis 10.07.2023 für alle Mitglieder des 
Gemeinderates zur Einsichtnahme aufgelegt. 

 


	Anwesend:
	Wortmeldungen: GR DI Wladyka, BSc, Bürgermeisterin Kö

